

# 《海南省商务发展“十四五”规划》印发 到2025年整体通关时效大幅提升

本报讯（记者罗霞）海南日报记者近日从省商务厅获悉，该厅近日印发《海南省商务发展“十四五”规划》（以下简称《规划》），明确了吸引境外消费回流、加快建设国际消费中心城市、建设进口产品专业市场、打造数字生态圈、重点产业吸引投资计划、口岸建设和功能调整等重点任务和重大工程。

《规划》从推进贸易高质量增长、推动招商引资质量显著提升、促进消费提质升级、推动会展产业大发展、打造高效商贸流通体系、加强国际及区

域经贸合作、配套完善口岸建设、优化商务领域营商环境、构建风险防控体系等9个方面，提出具体任务和举措。

《规划》提出，到2025年，贸易投资自由化便利化政策制度体系初步建立。

全岛封关前，实施进口商品“零关税”政策。推动实施海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单。落地实施跨境服务贸易负面清单，显著减少跨境服务贸易限制，初步建立服务贸易“既准入又准营”机制。

《规划》明确，加快推动建设10个左右具有一定规模并可辐射全国的进口产品专业市场。重点建设的专业市场涉及珠宝玉石、航空器及航材、游艇

船舶、医药及医疗器械、燕窝等滋补品、深加工食品、热带特色农产品、艺术品等方面。

提升离岛免税消费供给，充分发挥离岛免税政策效应，完善离岛免税销售网络建设，合理增加离岛免税购物城市和门店。

加快发展日用消费品免税市场。推动岛内居民日用消费品免税政策落地实施，出台岛内居民消费的“零关税”进境商品管理办法。科学规划日用消费品免税商业网点布局，合理设置日用消费品免税店，加快覆盖全岛各市县。

结合海南自由贸易港政策，高水平办好中国国际消费品博览会，加快建设全球消费精品博览园，办好中国（海南）国际热带农产品冬季交易会、中国健康产业（国际）生态大会、世界新能源汽车大会等品牌展会。

全岛封关前，按照实事求是、资源共享、集约节约原则，按需设立对外开放口岸和“二线口岸”，建设国际一流对外开放口岸和“二线口岸”基础设施、监管设施、一体化信息管理平台。

## “阳光海南”快手号首发海南最新版文旅推广歌曲及MV获网友热捧 《海南Disco》发布 一首歌带火海南岛

### 关注2021海南国际旅游岛欢乐节

本报海口11月29日讯（记者赵优实习生陈梦馨）一曲《请到天涯海角来》，点燃了20世纪80年代海南旅游的热情；一曲《永远的邀请》，成为中国流行的旅游宣传歌曲……2021年（第二十二届）海南国际旅游岛欢乐节即将开幕，省旅文厅

在“阳光海南”快手号首发海南最新版文旅推广歌曲《海南Disco》及MV，上线短短几天就获得网友热捧。

“请到海南来，天涯海角浪花开。椰风海韵沁心怀，四季花果永不败。请到海南来，春天为你而等待，

用最炽热的情怀，拥抱无尽的海……”作为海南国际旅游岛文旅推广歌曲，《海南Disco》以“旅游+文化”为主题，以亲子游为切入点，以海南全域旅游、人文风情、非遗文化为内容，通过活泼有趣的歌词串起海南各具特色的旅游产品和旅游路线。海南旅游地图上出现了越来越多的游客们打卡的新地标。歌曲以抒情+说唱等流行曲风为主，歌词简洁凝

练，旋律轻快，富有激情和感染力，用音乐唱出海南全域旅游地图。万宁玩冲浪、文昌观火箭发射、昌江看日落、陵水住民宿、琼海体验美丽乡村……在《海南Disco》MV中，不仅融入了航天旅游、婚庆旅游、海洋旅游、乡村旅游、森林旅游等热门旅游产品，还融合了各特色旅游景点和特色旅游体验。

“我们希望通过‘音乐+视频’的

形式，能够更生动地把海南丰富多元的旅游资源介绍给全国乃至全世界。”省旅文厅相关负责人表示，随着旅游推介传播方式日趋多元化、数字化、现代化，省旅文厅将不断创新营销方式，加大宣传推广力度，持续提升“阳光海南度假天堂”旅游品牌，为促进旅游消费升级，为国际旅游消费中心和海南自由贸易港建设注入更多动能。

### 未来3天海南岛 最低温或降至10℃

本报海口11月29日讯（记者习霁鸿）据海南省气象台11月29日消息，受冷空气影响，未来3天，海南岛中部、西部最低温或降至10℃。12月2日夜间到12月6日白天，受冷空气持续影响，全岛多云天气为主，各地气温基本维持。

11月30日夜间到12月1日白天：

北部、中部，晴间多云

最低气温13℃~15℃，最高气温20℃~22℃

东部，晴间多云

最低气温14℃~16℃，最高气温20℃~22℃

西部，晴间多云

最低气温13℃~15℃，最高气温20℃~22℃

南部，晴间多云

最低气温16℃~18℃，最高气温24℃~26℃

12月1日夜间到12月2日白天：

北部，晴间多云

最低气温11℃~13℃，最高气温19℃~21℃

中部，晴间多云

最低气温10℃~12℃，最高气温19℃~21℃

东部，晴间多云

最低气温11℃~13℃，最高气温21℃~23℃

西部，晴间多云

最低气温10℃~12℃，最高气温21℃~23℃

南部，晴间多云

最低气温13℃~15℃，最高气温24℃~26℃

制图/孙发强

### 海南部署下一阶段“椰苗美育行动计划”工作 加快提升农村边远 中小学美育教学水平

本报讯（记者陈蔚林 通讯员刘晓惠）近日，省教育厅召开“椰苗美育行动计划”推进工作会议，总结前期帮扶成效，部署下一阶段工作，要求充分发挥高校和专业美育团体的资源优势，加快改善提升“双减”背景下的农村边远中小学美育教学水平。

“椰苗美育行动计划”是省教育厅实施的特色美育项目，委托海南师范大学、琼台师范学院两所高校及社会专业美育团体，充分发挥专业美育人才优势，帮扶地方中小学美育均衡发展。2018年以来，海南师范大学、琼台师范学院和社会专业美育团体以项目带动，与琼中、五指山、保亭等市县多所中小学校联动，通过开展美术教学研究、举办美育活动、师范生送教下乡、建立美育基地学校等形式，帮扶乡村中小学提升美育水平。

在下一阶段“椰苗美育行动计划”项目实施过程中，省教育厅将督促各项目学校、市县开展充分调研，制定切实可行的方案，围绕中小学校美育课堂教学规范化、美育学习交流活动常态化、学校美育工作管理制度化的目标，形成一批富有地域特色的美育项目品牌，构建起“一校一品”“一校多品”的美育发展格局，充分激发中小学校美育改革发展的内生动力。

根据安排，下一步海南师范大学将对口帮扶白沙、昌江，琼台师范学院将对口帮扶琼中、乐东，社会专业美育团体将对口帮扶五指山、保亭。

### 我省森林公安行使 热带雨林国家公园内林业行政处罚权 涉及42项处罚事项

本报海口11月29日讯（记者孙慧）省政府11月29日在官方网站发布《海南省人民政府关于由海南省公安厅森林公安局及其直属分局行使海南热带雨林国家公园区域内林业行政处罚权的决定》（以下简称《决定》），由省公安厅森林公安局及其直属分局以本单位的名义行使海南热带雨林国家公园区域内涉及42项林业行政处罚事项的林业行政处罚权。

《决定》称，根据相关法规和要求，省人民政府决定，由省公安厅森林公安局及其直属分局以本单位的名义行使海南热带雨林国家公园区域内涉及42项林业行政处罚事项的林业行政处罚权。

这42项林业行政处罚事项，处罚的行为包括滥伐树木、盗伐树木、擅自改变林地用途、未经批准进入热带雨林国家公园核心保护区等违规行为。省林业局将加强林业业务指导，与省公安厅森林公安局及其直属分局共同做好涉林行政案件查处工作。



## 首届体博会将于12月3日启动 开设3大展馆11个展区，举办10项活动

本报海口11月29日讯（记者赵优实习生陈梦馨通讯员李艺娜）2021年首届中国（海南）体育用品和装备进口博览会（以下简称体博会）将于12月3日至5日在海南国际会展中心举办。目前，本届体博会招商招展工作已全面完成，自贸港体育旅游招商推介会、2021海南奥林匹克体育科技论坛等各项丰富多彩的活动也将将在体博会期间陆续举行。

首届体博会展览总面积3万平方米，包含中国馆、国际馆、综合主

题体验馆三大展馆，参展企业超300家。其中，中国馆设中国展区、海南展区、体育服务展区、体育旅游展区四大展区；国际馆设双奥体育文化展区、国际展区、智慧体育展区、户外运动装备展区四大展区；综合主题体验馆设有全民体育运动展区、体育赛事装备展区、体育消费展区三大展区。

展会期间，一系列招商推介、采购对接、趣味赛事等形式多样的配套活动将举行。中国旅行社协会体育

旅游分会成立大会、海南沙滩先生比基尼小姐精英赛、体育舞蹈全国公开赛、室内桨板绕标PK赛、三对三篮球精英挑战赛、无人机展演、超级骑行室内赛、传统弓箭体验活动、鼎励乒乓球擂台赛、滑板运动嘉年华等十项场内精彩活动将在体博会期间精彩上演，吸引广大市民参观和体验赛事，共同感受体育运动的魅力。

为让广大观众深入感受“奥运精神”，中国体育博物馆馆藏的奥运火炬、奖牌、优势项目世界级奖杯等

文物藏品将在现场展出。除此之外，中青旅、中旅、众信、春秋、凯撒、携程、海外国际旅游集团、国际狩猎俱乐部等国内外旅行社还将带来精品体育旅游线路产品，带领更多人感受可看、可玩、可购的体旅融合氛围。

本届体博会由中国体育用品业联合会、海南省旅游和文化广电体育厅共同主办，海南海丝文化发展基金会承办，海南省体育旅游发展中心协办。

## 我省涌现一批具有本土文化元素的少儿民歌作品，群众艺术蓬勃兴起 艺术盛会激活文化春水

南北中广场文艺会演、群艺大舞台、“美好新海南·舞动自贸港”广场舞等群众文化品牌活动为抓手，以文化进社区、文化下乡、广场文化活动等形式，每年组织开展各类精彩纷呈的公共文化活动，盘活全省文化一盘棋。

2021年，截至目前，全省各级文化馆（群艺馆）共组织文艺活动约4700次。全省共有各类艺术表演团体111个，演出总场次达356万场，观众人次达3137.12万人次。“三个一”惠民演出共完成送戏下乡

南北中广场文艺会演、群艺大舞台、“美好新海南·舞动自贸港”广场舞等群众文化品牌活动为抓手，以文化进社区、文化下乡、广场文化活动等形式，每年组织开展各类精彩纷呈的公共文化活动，盘活全省文化一盘棋。

惠民演出2221场，组织省内优秀剧目进剧场演出59场，引进省外优秀剧目来琼演出108场，扶贫、禁毒主题巡演275场，组织开展“戏曲进校园”活动129场。

群艺舞台  
促进文化惠民

文化为魂，成风化人。海南开展“春风村雨文化惠民活动”，陆续走进昌江黎族自治县七叉镇大仍村等多个村落，通

过多种文化形式，打破传统文化下乡模式，丰富群众精神文化生活，以文化力量助力脱贫攻坚、乡村振兴。

海南大力推广群众文化艺术的同时，在发展少儿文化领域也下足功夫。近年来，海南陆续推出了“琼剧进校园”等八大主题品牌活动，开展“文小渊”读书会等活动，让文化之魂浸润少年儿童心灵。

海南省群众艺术馆还开展多项关于少儿艺术普及门类的免费培训班。据悉，2016年至今共开设了少儿书法提高班、

幼儿芭蕾启蒙班等七个门类，培训总人数约3000人次。其中，该馆开设的少儿书法提高班小学生获得海口市教育局主办的“蒲公英”奖。“我们每年都举办年终成果展览展演活动，检验本年度学员们的学习成效，获得了社会的一致好评。”海南省群众艺术馆相关负责人介绍。

据介绍，海南省图书馆二期配备少儿活动中心，服务面积由原来的1600平方米增至5100平方米，未成年人也可查阅资料、阅读等。

海南省旅游和文化广电体育厅公共文化处负责人表示，下一步，海南将持续加大投入，完善公共文化服务体系，加强艺术精品创作、加大文化产品供给，推动文化事业高质量发展，为海南自贸港建设提供重要文化支撑。（撰文/苏靓）

### 专题

“我们都觉得这个活动特别好，调动起孩子学习民歌的积极性，希望以后这类活动经常举办。”近日，儋州某艺术团音乐老师陈华（化名）说，2021年海南少儿民歌大赛已经闭幕有段时间了，但孩子和老师们对参赛经历仍津津乐道。

“有不少孩子一直喜欢唱民歌，但海南民歌作品基本都是成人版，鲜有少儿作品。”陈华欣喜地发现，海南少儿民歌大赛中涌现出一批具有海南文化元素的少儿民歌作品，歌词朗朗上口，韵律轻松明快，非常适合在少儿中传唱。

活动为媒

激发文化创新

海南少儿民歌大赛是海南省少儿民